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 بحر الوافر -4
 

 *  مفاعلتن مفاعلتن فعولن  بحور الشّعر وافرها جميل
بحر أحادي التفعيلة و هو شريك الكامل في الدائرة العروضية، عرفه الشعر العربي منذ  الدذدي ،    

 فديلت عليه الكثير من الدصائد ابتداء من العصر الجاهلي إلى العصر الحديث.
 : و هذذو تيذذكين ال ذذامح المتحذذرك فذذي التفعيلذذة، لتصذذيرصْبب الع  يذذد ل الذذوافر بكثذذرة  حذذا     

 ج هو:: مفاعلْتن. أما عروضه و ضربه فيد لهما تغيير لا   و دائ  و م دو مفاعلَتن
و هو اجتماع العصب و الح  ، أي بتيكين ال ذامح المتحذرك و حذ   اليذبب ال فيذ   القطف:

 .الأ ير من التفعيلة، لتصير مٌفَاعَلْ و تدلب إلى فعولن
 مجزوء الوافر: 

 و هو أن نأ   التفعيلة الأ يرة من كل من صدر البيت و عج ه، فيبدى البيت بأربع تفعيلات:   
 مفاعلتن مفاعلتن  *  مفاعلتن مفاعلتن

و يد له أيضا العصب بكثرة، أما عروضذه و ضذربه فهذو إمذا صذحيا لمفذاعلَتنم، أو معصذوب    
 لمفاعلْتنم.

 
 بحر الكامل -5

 ل من البحور الكامل  *  متفاعلن متفاعلن متفاعلنكمل الجما
ع كبيذذر فذذي العذذروض و الضذذرب، ممّذذا أضذذفى عليذذه مويذذيدى بحذذر أحذذادي التفعيلذذة، يتميذذ  بتنذذو    

 ، فديل عليذه و قد عرفه الشعر العربي من  الدديمتمي ة جعلته يداي  البييط في ال يوع و الانتشار. 
 لى العصر الحديث.الكثير من الشعر من  العصر الجاهلي إ

 مجموعة من ال حافات، تتمثل فيما يلي: حافاته: يد ل الكامل 
لتصير التفعيلة متَفاعلن: متْفاعلن. و هو من  و هو تيكين الحر  الثاني المتحرك،الإضمار:  -1

 أكثر ال حافات د ولا على الكامل.
 و هو ح   الثاني المتحرك، لتصير متفاعلن: مُفَاعلن. الوقص: -2
هو اجتماع الطي مع الإضمار في تفعيلة واحذدة، فذالطي هذو حذ   الرابذع اليذاكن، و  الخزل: -3

الثذذاني المتحذذرك مذذع حذذ   الرابذذع الثذذاني المتحذذرك. فذذال  ل إ ن هذذو تيذذكين  الإضذذمار هذذو تيذذكين
 الياكن. لمتفاعلن: متْفعلنم
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 له نوعان من العروض على الأغلب: أعاريضه و أضربه:
 لنم.صحيحة لمتَفاع -1
المجموع الأ ير من التفعيلة بكامله، لمتفاعلن: متَفام،  لمتَفام، و الح   هو ح   الوتدالحذذ:  -2

 و يجو  إضمارها لمتْفام.
 و له ثلاثة أنواع من الضرب:

 صحيا لمتَفاعلنم -1
 هو ح   ياكن الوتد المجموع الأ ير و تيكين ما قبله القطع:، و ممدطوع لمتفاعلْ  -2
 رك لمتَفام و ح   مضمر لمتْفامح   متح -3

 مجزوء الكامل:
   تؤ   تفعيلة من كل من الصدر و العج  ليبدى البيت الشعري بأربع تفعيلات:

 متفاعلن متفاعلن  *  متفاعلن متفاعلن
مذن ال حذا  مذا يذد ل الكامذل التذا ، و لذه علذى الأغلذب عذروض   ل ه ا النوع من الكامذلدو ي   

 فاعلنم، و أربعة أنواع من الضرب:واحدة، تأتي صحيحة لمتَ 
 صحيا لمتَفاعلم -1
 . مدطوع لمتْفاعلْم -2

  هو  يادة حر  مد ياكن إلى آ ر التفعيلة التذييل:م يل لمتفاعلانْم، و 
هذذو  يذذادة يذذبب  فيذذ  إلذذى آ ذذر التفعيلذذة، و تصذذبا التفعيلذذة  الترفيببل:مرفّذذل لمتفذذاعلاتنم، و  -4

  في . بفاصلة صغرى ث  وتد مجموع ث  يبب
  


